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Bundesweit alarmierende Ergebnisse

in Mathematik IQB-Bildungstrends in Klasse 4 und Klasse 9
bundesweit in Brandenburg pundesweit

Bundesweit bedangstigende
Zahlen zur Nicht-Erreichung
von Mindest- und
Regelstandards

20,2%
22,4% 20,3%
23,4%
24,8% St
' Schon vor Corona (2018)
erreichte nur Minderheit
in Klasse 9 (44,8 %)
die ,Regel“-Standards
67,9% .h. [
e | d h Reg.elstar)dards sind
54,8% leider nicht die Regel!
46,0% 44,8%
1
-Bildungstrend 20“21
Brandenburg :
B i oo o I 2011 2016 2021 2016 2021 2018: Klasse 9
B Mindeststandards nicht erreicht L
Mindeststandards, aber nicht Regelstandards erreicht (Stanat et al. 2019 S, 160)

(Stanat et al. 2022 S, 11) )
Regelstandards erreicht



Adjustierter Landervergleich

Abbildung 4.14: Nicht adjustierte und adjustierte Mittelwerte der erreichten Kompetenzen von Schiilerzinnen der
4, Jahrgangsstufe im Fach Mathematik (Globalskala)

nicht

Abweichung vom Mittelwert fiir
adjustiert _ __adjustiert
Land R’ I, T, Deutschland insgesamt
Baden-Wiirttemberg 26 468 467 =
Bayern 22 490 483
Berlin 29 427 425
Auch wenn man die herausfordernden
. . . Brandenburg 21 438 435 d :
Hintergriinde herausrechnet, sind I
die Ergebnisse in Bremen deutlich Bremen 2 = 8
hinter den Bundesergebnissen Hamburg A 462 458 = I
Hessen 26 465 463 -
-> Handlungsbedarfe Niedersachsen o ass ass =N
Nordrhein-Westfalen 28 445 453 ':_
Rheinland-Pfalz A7 470 470 %
Saarland 23 460 467 E:
Sachsen 24 491 417 —
Sachsen-Anhalt 20 476 473 g
Schleswig-Holstein 23 461 456 =
Thiiringen A8 472 475 :1
Deutschland 23 462 462 :

-40 -30 -20 10 0 10 20 30 40
Anmerkungen. In der Tabelle werden gerundete Werte angegeben. ) o
2 = Determinationskoeffizient; M = Mittelwert. O nicht adjustiert
Fett gedruckte Werte unterscheiden sind statistisch signifikant (p < .05) vom B adjustiert
‘Wert fur Deutschland insgesamt. Schraffierte Balken zeigen eine statistisch
nicht signifikante Differenz vom Wert fiir Deutschland insgesamt an.



Welche Diagnose befahigt zum Handeln?




Was ist das Kompetenzprofil von Bremer Kindern Klasse 5?

(Erhebung im Sept. 2021 Anfang Klasse 5 mit BasisMath, also gleicher Jahrgang wie 1QB)

Losungshaufigkeit Anfang Klasse 5

Operationsverstandnis an 30 Bremer Oberschulen:
533 % Rechnen
Welche Rechnung gehort zu welcher Textaufgabe? Verbinde. ’
,—/;-* a) Textaufgabe Hund Rechnung: 8) E rg a‘ nzen
pF 7.6
& \( Ein Schiferhund wiegt 42 kg.
s Ein Dalmatiner ist um 7 kg leichter. T
)"‘%’;f Wie schwer ist der Dalmatiner? R a) D7 = 50
& 42:7
e b) Textaufgabe Schwein
sl Rechnung: b) 125+ - 300
¥ Eine Ziege wiegt 42 kg. 49 -7
# Ein kleines Schwein wiegt 7 kg mehr. S R
@ Wie schwer ist das kleine Schwein? Rechnung: c) 2640 + = 4000
‘&w 42 -7 .
©) | Textaufgabe Katze e Losungshaufigkeit Anfang Klasse 5
9 Rechnung: .
Al Sieben Katzen wiegen zusammen 42 kg. - an 30 Bremer Oberschulen:
o Wie viel wiegt eine Katze ungefahr? 42 +7 5
57 %
a) Schreibe eine Malaufgabe zu dem Bild auf.

Schreibe auch das Ergebnis dazu.

9:-19

Losungshaufigkeit Anfang Klasse 5
an 30 Bremer Oberschulen:

56,6 %




Beispiel Multiplikationsverstandnis

Rechengeschichten in Klasse 4/5

b) Erfinde eine eigene Rechengeschichte zu der Aufgabe 6 + 5.

4
Rechengeschichte: A\\n umg\zl— & '?;u'ghe[ 'ms gg,%g\g R{LL S bwéﬂ

esk §/¢ -
L LY P AP )
Malaufgabe: (0,8 = &€
Das Ergebnis bedcutet:m& (N (LL}C‘IQF

A
j /;\ \ !’- { A (‘-i
peren > senden Qf\ S e oy Gie Lol QO s
JIE.- \\C\\‘ & N ' -’5\4;;\.

) r..,‘\c")\‘:&,\*‘\’;\@‘ E"a ~ ~ X . .

(Justine, 5. Schuljahr)

Das wachst sich nicht
automatisch raus

Sondern wird immer schlimmer



Beispiel Multiplikationsverstindnis e laeer }

Viviens Fehlvorstellungen in Klasse 10

Dann zu Eva das daneben, also wo die Drei ist,
dann der Mittelstrich und dann die Sieben.
Wiirde ich jetzt mal sagen.

Und, ahm, kannst mal erklaren, wie du
:3:3: 3,33 ; 3;3: ‘ t ’ ' darauf gekommen bist, oder warum?

Vivien
(auf dem Weg zum Hauptschulabschluss 10)

Lehrerin

Dann wiirde ich jetzt sagen, diese Drei steht fiir dreimal in
der Woche und die Sieben halt, ahm, sieben Kilometer...

(Beispiel aus Prediger & Roos 2022)




Beispiel: Viviens Fehlvorstellungen in Klasse 10

Wie kommt Vivien tberhaupt in Klasse 10 an,
ohne diese Verstehensgrundlage erworben zu haben?

e 10 Schuljahre oberflachliches Lernen!

Vivien
(auf dem Weg zum Hauptschulabschluss 10)

Dann wiirde ich jetzt sagen, diese Drei steht fiir dreimal in
der Woche und die Sieben halt, dhm, sieben Kilometer...

diese 3,
T s s,
— 7 1 377 ;7 7

drei 7er

(Beispiel aus Prediger & Roos 2022)



IR
Langfristige Relevanz der Verstehensgrundlagen

Steigungen von Funktionen:

KI. 8
Was bedeutet y =3 - x?
J Kurz selbst denken:
Wie konnte die Verstehensgrundlage des
Terme deuten: Zahlens in Schritten im weiteren Lernprozess helfen?
Was sind 3 - x?
KI. 4 ] Langeneinheiten umrechnen:

Warum sind 4 cm = 40 mm?

Distributivitat:
~»  Warum ist(3+2)-7=3-7+ 27

KI. 3
i Stellenwerte: 340
e ) Was genau sind 3 Hund 4 2?
Verstehensgrundlage: - = -
Multiplizieren als Zahlen in Schritten SN\ N
3.7 '*

drei 7er



Langfristige Relevanz der Verstehensgrundlagen: Beispiel Paula

7

en von Funktionen:
eutety=3-x?

Pro 1x kommen
immer 3 beiy dazu

X
ten: " S Vg x drei Abschnitte der }

. X7 \/'\/-\/_\ Linge x

\

/
Pro cm brauche ich 10

mm, also sind 4cm
‘ \ dann vier 10-mm-
b( (8] \Schritte, also 4 - 10 mm

J
r 33 2
2):7=3-7+ 27 3+2 Siebener sind
—m 1 drei 7er plus zwei 7er

siten umrechnen:  AQdm AGdw, AOdm 46-1:»-\
4cm =40 mm?

~

J

gl pal 3” drei 100 dvi
Hund 4 7? rei er und vier
_! 10er stell ich mir am
Zahlenstrahl vor
: A = T
Multiplizieren als Zahlen in Bindeln SN\ N\
e000000 .
0000000 dre|7er
e000000



Viviens Schwierigkeiten in allen Jahrgangen

Viviens Qual durch die Klassen 3-10
ohne Verstehensgrundlage kein Weiterlernen moglich

Dramatische Zeitverschwendung,
Vivien etwas neues ,beizubringen,
wenn es sich nicht verankern kann!

Steigungen von Funk!lonen deuten:

Was bedeutet y =3 - x?

KI. 8

Terme deuten:

Was sind 3 - x? K| 7
Langeneinheiten umrechnen: ‘ e
Warum sind 4 m =40 dm? T
KI. 5

Distributivitat:
Warumiist (2+3)-7=2-7+ 3-7

Stellenwerte: 340
Was genau sind 3 Hunderter und 4 Zehner?

Keine Zeit aufzuarbeiten ] L —

3-7

Viviens fehlende Verstehensgrundlage



Mogliches Fazit zum Einstiegsbeispiel von Vivien und Paula

Durchgangig-
keit
Verstehens- .
e- ° i. ens Solide Verstehensgrundlagen als
ot S durchgangige Basis fiir viele Themen
Y
agen von Funktionen: Pro 1x kommen
adeutety =3 - x? immer 3 beiy dazu
L N\
uten: MW x drei Abschnitte der
3-x? v N\ Linge x )
{

. A
eiten umrechnen:  A0dm sgfu A0dm Cddm, Pro m brauche ich 10 dm,

Iso sind 4m dann vier 10-
14m=40dm? £ NS N a
m m ' 4‘4-\ Lth dm-Schritte, also 4 - 10 dm/

- - =

N 2 L)

3+2 Siebener sind

3) 7=2:-7+ 3- /—M
drei 7er plus zwei 7er

0 14 (M
3Hund427? m drei 100er und vier 10er

stell ich miram

age: - - - Zahlenstrahl vor )
Zahlen in Biindeln
NN D
0000000 i
3:7 eeee00ee dreiZer
0000000



Durchgangigkeit als Herausforderung der Schwachen

I

\ ! kein nachhaltiges Lernen von
Klasse 5 bis 8 moglich

Irgendwann ist man genervt vom :
wiederholen des Ewiggleichen....,
es ist ja nicht so, dass es nicht
héufig in verschiedener Form
thematisiert wirde

]

ﬁ
a Verstehensgrundlage verpasst in Klasse 2

(Moser Opitz 2007; Humbach 2008, Prediger et al. 2013, Lorenz & Radatz 1993)

nicht aufgearbeitet in Klasse 3-5

mitgeschleppt bis Klasse 4

Durchgangigkeit der mathematischen Inhalte
unerbitterlicher als in anderen Fachern




Durchgangigkeit als Herausforderung der Schwachen:
Aufarbeiten als zweite Chance der Schwachen

}(nachhaltiges Lernen von
) Klasse 5 bis 8 moglich

Maufgearbeitet in Klasse 3-5 Mathe i
mitgeschleppt bis Klasse 4 SICher konnen =

Verstehensgrundlage verpasst in Klasse 2

(Moser Opitz 2007; Humbach 2008, Prediger et al. 2013, Lorenz & Radatz 1993)



. __________________________________________________________
Aber das Rechnen geht einfacher, oder?

1329 . 10 A. Bei Mal 10 muss man einfach

eine Null dran hangen

B. Bei Mal 10 verschiebe ich
das Komma eins nach rechts

C. Bei Mal 10 verschiebe ich
alle Stellen eins nach links

https://www.menti.com/bpjtcun5wx




. __________________________________________________________
Aber das Rechnen geht einfacher, oder?

Aktivitat — Antworten von vielen Lehrkraften
Wie wirden Sie erldutern,

wie man mal zehn rechnet? 1329 ) 10

329

245

A Mentimeter

139

713

Bei Mal 10 muss man Bei Mal 10 hieb Bei Mal 10 verschiebe
einfach eine Null dran . il g d < VErSCNIELE ich alle Stellen eins
héngen ich das Komma eins nach links

nach rechts



T —
Warum reicht Oberflachenlernen nicht?

Weil es das Weiterlernen verbaut!

Beispiel Klasse 4/5: 1329 - 10

Bei Mal 10 muss man einfach
eine Null dran hangen

Bei Mal 10 verschiebe ich

Und dann .
i Klasse 6: 1’329 . 10 das Komma eins nach rechts
=1,3290 F
_ Bei Mal 10 verschiebe ich
— 13'290 alle Stellen eins nach links

Zeit gespart?
Nein, Probleme wurden erst geschaffen!



. __________________________________________________________
Nachhaltiges Lernen braucht Verstandnis

Bei Mal 10 verschiebe ich

1’ 3 298 . 10 alle Stellen eins nach links

Aber warum gilt diese Regel?

H Z E|lz h t zt Daspassiertbeim Multiplizieren mit 10:
* aus Einern werden Zehner,

1, 2 9 8 denn 10 Einer passen in 1 Zehner
10 / ///
1 2 918 * aus Hundertsteln werden Zehner,

denn 10 Hundertstel passen in 1 Zehntel
* aus Tausendstel werden Hundertstel,
denn 10 Tausendstel passen in 1 Hundertstel
* aus Zehntausendstel werden Tausendstel,
denn 10 Zehntausendstel passen in 1 Tausendstel

Stellenwert-
verstandnis




. __________________________________________________________
Durchgangigkeit als typische Herausforderung der Mathematik

c
°
%
o)
o
o
e
23,49 - 10 £
©
=23490 f _ ~
Kl. 6: Dezimalzahlen
Bei Mal 10 muss man einfach
eine Null dran hangen 2349 . 10

KI. 1-5: Natirliche Zahlen
* Multiplizieren mit 10




Durchgangigkeit als typische Herausforderung der Mathematik

c
°
s
S
o)
o
(o)
e
. >
Bei Mal 10 verschiebe ich alle 23’49 10 <
Stellen eins nach links :# I
KI. 6: Dezimalzahlen
= 2349

| o 2349 - 10
Bei Mal 10 verschiebe ich alle

Stellen eins nach links

KI. 1-5: Natirliche Zahlen
* Multiplizieren mit 10
* Stellenwertverstandnis
H Z E|z h )
Aber warum?

2 Zehner Mo
2
) %
10/ / 20 Zehner
2 3 4,

9 =2 Hunderter




Durchgangigkeit als Kernprinzip

Durchgangig-
keit

Blick auf die Lernenden:

Dass das Curriculum so unerbitterlich aufeinander aufbaut,
macht einigen das Leben in Mathe besonders schwer

Ich hab dafiir aber keine Zeit, die
Verstehensgrundlagen zu thematisieren

23,49 - 10

2349 - 10

Aber gerade wenn wenig Zeit haben
muissen wir sie am Anfang nehmen,
denn alles baut aufeinander auf!

Stellenwert-

verstandnis
.10

Das Verstehen ist die wichtige Bank,
ohne die geht es nicht weiter




Was lernen wir aus den Beispielen?

_‘—_e

Durchgangig-
* sind konzentriert auf schnelle * sind konzentriert auf langfristige keit
Aufgabenbewadltigung Lernerfolge, die hangen bleiben
* ersetzen Verstandnis durch Rezepte-Wissen * nehmen ernst, dass auch verstandiges Rechnen Verstehens-
(,,bei einigen bin ich froh, wenn die nur das Zahl- und Operationsverstandnis braucht L@ orientierung

rechnen lernen “)

@ Diagnose-

* prifen genauer, wo das Problem -
. . . . geleitetheit
* versprechen schnelles Reparieren der Lernenden eigentlich liegt
von Liicken ohne Aufwand (,,Training”) « brauchen die Kommunikation, @ R
* erledigen vieles im Selbstlern-Betrieb um Verstehen zu ermdglichen forderung

* wenn du wenig Zeit hast, musst Du sie
Dir fur die essentiellen Inhalte nehmen,
aber welche sind das?



Wie sichern wir die Basiskompetenzen?

Hilfe, da habe ich aber viele Jobs!

@ Verstehensgrundlagen
‘ﬁ { identifizieren

@ Verstehensgrundlagen
“ y diagnostizieren

\\\' Verstehensgrundlagen}

s. \ fordern

Wir unterstitzen Sie

Mathe _
sicher konnen

Durchgangig-
keit

* sind konzentriert auf langfristige e
Lernerfolge, die hangen bleiben

* nehmen ernst, dass auch verstandiges Rechnen Verstehens-

das Zahl- und Operationsverstandnis braucht P orientierung
(spater auch Variablen- & Funktionsverstandnis) ®
* prifen genauer, wo das Problem &\ ?iétgrtIES_et-
der Lernenden eigentlich liegt 2=z
* brauchen die Kommunikation, @ PP
um Verstehen zu ermdglichen forderung

* wenn du wenig Zeit hast, musst Du sie
Dir fur die wichtigsten Inhalte nehmen,
aber welche sind das?



Basiskompetenzen fordern,
aber wie?

selbst bei idealer Personalbesetzung ist Férderung g
nicht automatisch inhaltlich treffsicher

Es ist wirklich gut, dass wir zu zweit in der \ 27 =7

Klasse 5 sind, da kann ich mit den ganz Prozedurale Fertigkeit:
Schwachen in Ruhe arbeiten. bei 1,2,3,4 runter, bei 5,6,7,8,9 rauf
2 Wochen geackert haben wir, bis alle
endlich das Runden behalten haben. / Konzeptuelles Verstindnis:
Aber nach 4 Wochen war immer zum nachstgelegenen Zehner
es wieder vergessen J || __a

Originelle Idee, aber woher

soll ich so was kennen? ap \ 1:, 30
I

Individuelle Forderung greift nicht, wenn auf der falschen Baustelle

Nicht originell, sondern systematisch erwerbbares fachdidaktisches Wissen
uber konzeptuelles Verstandnis und geeignete graphische Darstellungen!



Basiskompetenzen fordern,
aber wie?

selbst bei idealer Personalbesetzung ist Férderung
nicht automatisch inhaltlich treffsicher

2 Wochen geackert haben wir, bis alle 27 = ?
endlich das Runden behalten haben. Prozedurale Fertigkeit:

Aber nach 4 Wochen war bei 1,2,3,4 runter, bei 5,6,7,8,9 rauf
es wieder vergessen

Konzeptuelles Verstandnis:
immer zum nachstgelegenen Zehner

Meine Schwachen haben den | __9

Zahlenstrahl eh nicht verstanden, [
es reicht mir, wenn sie rechnen kdonnen

Vorsicht! Zahlenstrahl ist entscheidend ')_O \ 1:- 30

flr viele weitere Lerninhalte der Sekundarstufe! I




Mathe ~®-
sicher konnen \_®

Verstehensgrundlagen
identifizieren

Forderbausteine zum Zahlverstindnis

N1 Stellenwerte verstehen Za h Ive rsté n d n is

D"_ N1 A Ich kann Zahlen mit Material lesen und darstellen 4
(a]z[E]
N1 B Ich kann biindeln und entbiindeln 10

N2 Zahlen ordnen und vergleichen

) ] N2 A Ich kann Zahlen am Zahlenstrahl lesen und darstellen 16

765<7_5 N2 B Ich kann Zahlen miteinander vergleichen und der Grél3e nach ordnen 21
9047 | . . .

N2 C Ich kann zu Zahlen Nachbarzahlen angeben und in Schritten zédhlen 26

Forderbausteine zum Operationsverstindnis

Operationsverstandnis

N3 Addition und Subtraktion verstehen

N3 A Ich kann Additions- und Subtraktions- Aufgaben
5 ! zu Situationen finden und umgekehrt 31

N4 Multplikation und Division verstehen

o0e

L X X J N4 A Ich kann Multiplikations-Aufgaben zu Situationen finden und umgekehrt 39
fesee

"eecee N4 B Ich kann Divisions-Aufgaben zu Situationen finden und umgekehrt 46

Forderbausteine zum Zahlenrechnen E rSt d a n n Ve r_

N5 Addieren und Subtrahieren

standiges Rechnen

W N5 A Ich kann sicher addieren und subtrahieren und meine Rechenwege erkliaren

76+ 2=78

N6 Multiplizieren und dividieren

LI [FwETE
;" N6 A Ich kann sicher mit Stufenzahlen multiplizieren und dividieren 58

N6 B Ich kann sicher multiplizieren und meine Rechenwege erkliren 64

N6 C Ich kann sicher dividieren und meine Rechenwege erklidren 70




N diagnostizieren

(AN verstehensgrundiagen } Belmins Multiplikationsverstandnis

Welche Bilder passen zu der Aufgabe 3 + 4 = 127 Kreise ein. [ X
-' *®
XX e Lo
‘XYY X o %

Belmin (Sechstklassler)



Diagnose des Multiplikationsverstandnisses — Fallbeispiel Belmin

Welche Bilder passen zu der Aufgabe 3 - 4 = 12? Kreise ein. ®@®
o0
o000 oTe Lo
XYY o 9%

Belmin zeigt typisch oberflachliches Wissen:
Erstes Bild ist richtig, aber zweite Auswahl nicht

hier ist die 4

Alleiniger Fokus auf die zwei Faktoren,
nicht auf die Operation (wie auch bei Giilcans 2. Bild)

Grundvorstellung vom e
[ J

Multiplizieren als Zahlen in Biindeln

Sprachlich entlarvend: Deswegen besser so: @ ein 4er ®

hier ist die 3

Belmin nutzt rein .
. zwei 4er
unverbundene Sprechweise,

es fehlt das Zahlen in Bindeln drei 4er @



Was ist das wichtigste am Multiplikationsverstandnis?

identifizieren

Verstehensgrundlagen }

Belmin zeigt typisch oberflachliches Wissen:
Erstes Bild ist richtig, aber zweite Auswahl nicht

hier ist die 4

Alleiniger Fokus auf die zwei Faktoren,
nicht auf die Operation (wie auch bei Giilcans 2. Bild)

Grundvorstellung vom e
(

Multiplizieren als Zahlen in Biindeln

Sprachlich entlarvend: Deswegen besser so: @ ein 4er ®

hier ist die 3

e ———

Belmin nutzt rein .
. zwei 4er
unverbundene Sprechweise,

e ———

es fehlt das Zahlen in Biindeln drei 4er @



Atomspiel als Zugang zu Grundvorstellungen der Division

Atomspiel: In wie viele 4er-Teams

kann ich 30 Kinder aufteilen? Wir sind 30 Kinder, das sind

sieben 4er Gruppen und 2
bleiben Ubrig

Wir sind 30 Kinder, das sind
sechs 5er-Gruppen und
keiner bleibt Gbrig

7-4=28
oder28:4=7
oder28:7=4

. finf gleich groBe Gruppen.
Flinf 6er Gruppen, also 5 -6

Wir haben sieben 4er

Ihr seid 30 Kinder, Gruppen gebildet, welche
Rechnungen passen dazu?

Welche Atom-Spiel-

Frage passt denn zu bildet 5er-Gruppen.

30:5? Und welche SIGCh:_) SEr Gruppen,
Multiplikation passt also
dazu?

- J

(Szene aus BISS-Projekt Dortmund (von S. Prediger) aus dem Unterricht von Celine Buchholz, Wattenscheid)



Verknupfung: Multiplikation und Division

Celine Buchholz, Uli Brauner, Susanne Prediger
BISS Mathe Dortmund

Atomspiel: Multiplikation und Division

1
a) Es werden 24 Kinder in 6 Gruppen aufgeteilt. Zeichne ein, wie viele Kinder jeder Gruppe sind.
‘C 3 o 3] ¢ [ c_) v} Ub < 0 o
v > 9 o9 o, ) o U

Sechs 4er als wichtigste

. . b) Zeichne, wie die Gruppen in Reihen stehen, also O oo 0 o"
Sprechweise fur 5 6D D0 oD
.. . ein Rechteck mit 6 Reihen und zusammen 24 0 b D D

multiplikatives Denken _ S o
Kindern. °o L v o D L

(Zahlen in Blndeln statt
fortgesetzte Addition)

c) Beschreibe die Gruppen:

Wir kdnnen S Gruppen mit je LF Kindern bilden,also‘ﬁ ir_-erGruppen.}

2 Welche vier Rechnungen passen dazu?

12:3=4||12:4=3

\ / 6- L =24, weil G Yer Dmppen gnd o
dr‘ei 4er Sind 12 H’_'5=24,We" |f\n RQK.I’ll'cLK lst quq 4 L_in]m
/ 24:6=_1, well 24 verk b awf ¢ GH’{PPQ'\ s"ﬂl Yin pdir Grop e

3:4:=12 24 4 =6, weil 24 p Yer Gnﬂwn sind 6 brappen




Treffsichere Forderung zum Divisionsverstandnis (MSK-Baustein 4B)

neeee

Verstehensgrundlagen
diagnostizieren

\

Name:

L.®@@®®® Standortbestimmung — Baustein N4 B

“ecee

Datum:

Kann ich Divisions-Aufgaben zu Situationen finden und umgekehrt?

1

b)

Mit Division gerecht verteilen

Drei Kinder teilen sich 12 Bonbons. Zeichne ein Bild:
Jedes Kind bekommt gleich viele.
Wi bekommt jedes Kind?

Schreibe eine passende
Geteilt-Aufgabe auf:

und Divisi

Welche Aufgaben passen zu dem Bild?
Kreise ein.

6:3=2 18:3=6 18:6=3

Mit Division gleichmiRig aufteilen g @g §§ g

Immer 5 Gummibirchen in eine Tiite. Q ) @) @) &

' BEBRE

Schreibe die passende
Geteilt-Aufgabe auf:

Division und Rechengeschichten

Rechts siehst dueine  Rechengeschichte: 24 Blumen werden in 3 Vasen geste

Rechengeschichte. Frage: Wie viele Blumen sind in jeder Vase
- Geteilt-Aufgabe: 24:3:-8

Erfinde eine eigene o

Rechengeschichtezu _ Anfwarts 8 Blumen sind in jeder Vase.

der Aufgabe 48: 6.

Meine h

Frage:
Geteilt-Aufgabe:
Antwort:,

Division am Zahlenstrahl

Schreibe zu dem Zahlenstrahl-Bild
eine passende Geteilt-Aufgabe auf,

m Geteilt-Aufgabe:
0

10 0
Zeichne in den Zahlenstrahl ein Geteilt-Aufgabe:
passendes Bild zur Geteilt-Aufgabe. ol i) . ’ 20:5

Verstehensgrundlagen
identifizieren

Mit Division gerecht teilen

Multi- & Divisionsaufgaben zu Punktebildern

Mit Division gleichmaRBig aufteilen

Division und Rechengeschichten

Division am Zahlenstrahl

(Akinwunmi et al. 2014: Baustein N4B. Online frei zugénglich unter http://mathe-sicher-koennen.dzlm.de/002)




Treffsichere Forderung zum Divisionsverstandnis (MSK-Baustein 4B)

u\ diagnostizieren

Verstehensgrundlagen Verstehensgrundlagen

identifizieren

Qeeee Name:
L.®@@®®® Standortbestimmung — Baustein N4 B
“eeee Datum:

Kann ich Divisions-Aufgaben zu Situationen finden und umgekehrt?

1

b)

Mit Division gerecht teilen

Mit Division gerecht verteilen

Drei Kinder teilen sich 12 Bonbons. Zeichne ein Bild:
Jedes Kind bekommt gleich viele.

Wie viele Bonbons bekommt jedes Kind?
Schreibe eine passende
Geteilt-Aufgabe auf:

und Divisi ben zu

Welche Aufgaben passen zu dem Bild?
Kreise ein.

s Multi- & Divisionsaufgaben zu Punktebildern

6:3=2 18:3=6 3-6=18 6-3=18 18:6=3

Mit Division glfichmiﬁig af:l'l:il:n g @ § g§ g V V
Immer 5 Gummibirchen in eine Tiite. Q 3 QQQ Schreibe die passende

Wie viele Tiiten braucht man? Geteilt-Aufgabe auf:

SRS Mit Division gleichmaRig aufteilen

Rechts siehst dueine  Rechengeschichte: 24 Blumen werden in 3 Vasen geste

Rechengeschichte. Frage: Wie viele Blumen sind in jeder Vase
- Geteilt-Aufgabe: 24:3:-8

Erfinde eine eigene o

Rechengeschichtezu _ Anfwarts 8 Blumen sind in jeder Vase.

der Aufgabe 48: 6.

Meine h

Frage:

e Division und Rechengeschichten

Division am Zahlenstrahl

Schreibe zu dem Zahlenstrahl-Bild m Geteilt-Aufgabe:
eine passende Geteilt-Aufgabe auf,

0 —
Z

10 il

S peeebede ™ Division am Zahlenstrahl

:idf
Knnen "

Verstehensgrundlagen
fordern

(Akinwunmi et al. 2014: Baustein N4B. Online frei zuganglich unter

http://mathe-sicher-koennen.dzlm.de/002)



Umsetzung in allen Forderbausteinen

Ubersicht zu MSK-Bausteinen fiir Klasse 3-5
N1 Stellenwert-
verstandnis

N2 Zahlen-
strahl

N3 Addition und
Subtraktion verstehen

N4 Multiplikation und
Division verstehen

N5 Verstindiges Addieren
und Subtrahieren

N6 Verstindiges Multipli-
zieren und Dividieren

N7 Schriftliches Addieren
und Subtrahieren

N8 Schriftliches Multipli-
zieren und Dividieren

G5 Textaufgaben lesen
und verstehen

Bl

B2

B3

B4

D1

D2

D3

D4

DB

und Klasse 7!

Ubersicht zu MSK-Bausteinen fiir Klasse 6

Briiche als

Anteile
Gleichwertige J' 2
Briiche verstehen p
Briche und Prozente

ordnen

Mit Brichen rechnen

Stellenwerte von Dezimal-
zahlen verstehen

Dezimalzahlen ordnen
und vergleichen

Dezimalzahlen addieren
und subtrahieren

Dezimalzahlen multiplizie-
ren und dividieren

Zusammenhang Dezimal-
zahlen — Briche

IQB-BT2021-
Jahrgang ist
nachstes Jahr
in Klasse 7!

20,3%

24,8%

63,0%

46,0%



Mathe sicher konnen in 6 + 4 Bundeslandern

Mathe \i/)

T
sicher konnen %" %

N HH(alle)

HB (jede 2.)

seit 2014



T ——
Und, wirkt Mathe sicher konnen wirklich fiir die MSK-Geforderten?

40
35 ;efj““gs'”d‘e Ja wirkt massiv fiir MSK-Geférderte!
Mathe % i U i
Nithe o inen CBD) Leistungsliicke halbiert
30 sogar wahrend der Pandemie!
25
Leistungsliicke
8,99
20
15 @i Gesamtstichprobe: Alle Kinder des 5. Jhgs an 33 Oberschulen (N = 1695)

@®- -+ - @ Alle Kinder des 5. Jhg. an 17 MSK-Oberschulen (n = 945)

@®--+++ AlleKinder des 5. Jhg. an 13 Nicht-MSK-Oberschulen (n = 750) Aber dennoch noch nicht genug, 41 Punkte

10 ware die curriculare Schwelle gewesen
@ Interventionsgruppe der MSK-geférderten Kinder (n = 305) . . . .
-> Weiterfiihrung im Jahrgang 6 noétig
@=—=) Kontrollgruppe der geférderten Kinder an Nicht-MSK-Schulen (n = 82)

Vortest BasisMath (Sep 2021) Nachtest BasisMath (Juni 2022)



Mathe sicher konnen — Materialien fiir lhre Unterstlitzung

Im Uberblick

Diagnose- und Férdermaterialien in 45 Bausteinen "‘h"‘m @
(fur die Klassen 5-7, davon 16 auch fur Klasse 3/4 aufgearbeitet)

* kaufbar beim Cornelsen-Verlag in Papier =

* ODER als ausdruckbare Open Educational Ressources als pdf: =
* Natdurliche Zahlen 3/4: https://mathe-sicher-koennen.dzlm.de/node/509
* Naturliche Zahlen 5: https://mathe-sicher-koennen.dzlm.de/002 Mo S
*  Briliche, Dezimalzahlen 5-7: https://mathe-sicher-koennen.dzlm.de/003 'f - korCher
*  Sachrechnen 5-7: https://mathe-sicher-koennen.dzlm.de/004

Handreichungen, die alle Hintergriinde erklaren

Materialkoffer bei Cornelsen Experimenta

Informationsfilme fiir Schulleitung und Eltern

I Verstehens-

orientierung

mathe-sicher-koennen.dzlm.de/film/schulleitung ' : @
b Diagnose-

= Info flr Schulleitungen (16 min):

geleitetheit

= Info flr Eltern (7 min) 6 Langfristigkeit

statt Kurzfristigkeit

mathe-sicher-koennen.dzlm.de/film/eltern : @
Kommunikations-

forderung



http://mathe-sicher-koennen.dzlm.de/film/schulleitung
file://///Users/prediger/Eigene-Dateien/_Projekte/MSK-Digital-inkl-Online-Check/MSK-Einstiegs- und -Themenvideos/mathe-sicher-koennen.dzlm.de/film/eltern

Und in den anderen Jahrgangen?

maco.dzim.de

Verstehensgrundlagen im Fokus: Durchgéngig, verstehensorientiert,

diagnosegeleitet und kommunikationsférdernd (Einstiegsmodul)

Susanne Prediger

Basisfdhigkeiten und trag-
fahiges Zahlenverstandnis
(Jhg. 1)

Hedwig Gasteiger

& Julia Bruns

Verstandig und sicher im
Einmaleins und Einsdurcheins
(Jhg. 2-3)

Daniela Gotze

Verstandig und sicher im Eins-
pluseins und Einsminuseins
(Jhg. 1)

Marcus Nihrenbérger,

Uta Hasel-Weide

& Karina Hoveler

Stellenwertverstindnis

bei natiirlichen Zahlen

(Jhg. 2-4)

Petra Scherer & Katrin Rolka

Stellenwert- Multiplikations- und
verstdandnis Divisionsverstindnis
(Jhg. 4-6) (Jhg. 5-6) (Jhg. 6-7)

]
9¢Ce

Ablosung vom zdhlenden
Rechnen

{(Jhg. 2-3)

Karina Hoveler, Uta Hasel-
Weide & Marcus Nihrenbdrger

Halbschriftliches und
schriftliches Rechnen
(Jhg. 3-4)

Christoph Selter

Briiche: Zahl- und Dezimalzahlen:
Operationsverstindnis  Zahl- und Operations-

verstindnis (Jhg. 5-7)

Susanne Prediger & Susanne Prediger & Lena Wessel & Stephan HuRmann,
Kim Rasike Kim Rosike Susanne Prediger Florian Schacht

& Lara Sprenger
Prozentverstandnis Variable, Terme, Funktionen
(Jhg. 7-8) Gleichungen (Jhg. 7-10) (Jhg. 7-11)
Birte Friedrich-Pdhler Barbel Barzel, Annika Dreher, Leander Kempen &
& Susanne Prediger Marita Friesen & Lars Holzépfel Carina Zindel



Und in den anderen Jahrgangen?

Verstehensgrundlagen im Fokus: Durchgéngig, verstehensorientiert,

diagnosegeleitet und kommunikationsfordernd (Einstiegsmodul) e @
&

maco.dzlm.de

Prozentverstiandnis
(Jhg. 7-8)

Birte Friedrich-Pdhler
& Susanne Prediger

Susanne Prediger

Basisfdhigkeiten und trag-
fahiges Zahlenverstandnis
(Jhg. 1)

Hedwig Gasteiger
& Julia Bruns

Verstandig und sicher im
Einmaleins und Einsdurcheins
(Jhg. 2-3)

Daniela Gotze

Variable, Terme,
Gleichungen (Jhg. 7-10)

Barbel Barzel, Annika Dreher,
Marita Friesen & Lars Holzapfel

Verstdndig und sicher im Eins-  Ablésung vom zdhlenden

pluseins und Einsminuseins Rechnen

(Jhg. 1) (Jhg. 2-3)

Marcus Nihrenbérger, Karina Hoveler, Uta Hasel-

Uta Hasel-Weide Weide & Marcus Nihrenbdrger

& Karina Hoveler

Stellenwertverstindnis Halbschriftliches und
bei natiirlichen Zahlen schriftliches Rechnen
(Jhg. 2-4) (Jhg. 3-4)
Petra Scherer & Katrin Rolka Christoph Selter
Funktionen
(Jhg. 7-11)

Leander Kempen &
Carina Zindel

GL Jusdrirne rreulger IVIdTILd FTIESEN oL Ldis> NulLZdpiel dririd Limaein



In Zukunft: Erst-Erarbeiten statt Aufarbeiten
und Digitale Materialien

Fir Klasse 5-7:
* Mathe sicher konnen — Online-Check mit digitalen Diagnosen
* Forderung zum Aufarbeiten von Verstehensgrundlagen

mit sehr schwachen Lernenden weiter analog

Fir Klasse 2-4:
e analoge Materialien zum Erst-Erarbeiten
statt spaterem Aufarbeiten

Fir Klasse 3-7:
* Erklarvideos fir zentrale arithmetische Verstehensgrundlagen
* Ganze Lernumgebungen firs Erarbeiten, o,

Systematisieren, Uben mit der ganzen Klassen d ivo mna th

* nicht nur Zahlen/Operationen,

sondern auch GroRen/Messen und Geometrie z
Abako-Projekt LAN\D—<
J HELISU BRANDENBURG

Mathematische Basiskompetenzen | R istoriom for seune
Jugend und Sport



—~—

Abako-Projekt in Brandenburg

BRANDENBURG
3.5.23,15-16 h oder 11.5.23, 14-15 h
Informationsveranstaltung fiir Schulleitungen
Juni 23 Bereitstellung von (analogen) Diagnose- und Fordermaterialien

fur die Klassen 3-6

Juni 23 - Juni 24 Zwei Online-Fortbildungsreihen fiir Lehrkrafte
der (kiinftigen) Klasse 2/3 und der Klasse 5

ab Februar 24  Sukzessive Bereitstellung auch digitaler
Diagnose-und Forderangebote

Sep 24 - Juni 25 Online-Fortbildungsreihe fur Lehrkrafte der
(kunftlgen) Klasse 4 und 6 Link zum Abako-Info-Papier:
https://nexthouse20.mathematik.tu-

ab September 24 Asynchrone Fortbildungsangebote dortmund.de:44221/index.php/s/DYNFsEQmbwKy2Q
far Lehrkrafte(-Teams) Klasse 2/3 und 5

ab September 25 Asynchrone Fortbildungsangebote
fur Lehrkrafte(-Teams) Klasse 4 und 6




